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Semnificarea Jubileului 
Băncii „Ardeleana", 
Duminecă la 8 crt. banca „Ardeleana" 

din Orăşfie îşi serbează a 50- a aniver
sare a existenţei ei. împlinirea unei ac
tivităţi de jumătate de secol eonstitue un 
moment de mândrie legitimă nu numai în 
viaţa unui individ, ei şi a unei instituţii. 
O reprivire asupra trecutului şi o apre
ciere a străduinţelor din aeel trecut, se 
impune pentru tragerea concluziilor pentru 
viitor. 

Cincizeci de ani sunt o durată de 
timp destul de mare, chiar şi în viaţa 
unui popor. Dacă am face o recapitulare 
a evenimentelor ultimilor 50 ani, cât timp 
ne-ar trebui, ca să le cuprindem pe toatei 
In ultima jumătate de secol de fapt s'au 
întâmplat multe evenimente. Ori cum s'ar 
depăna firul vieţii unui individ, într'un in
terval de timp de 50 ani el poate avea şi 
amărăciuni dar şi satisfacţii. In cele mai 
multe cazuri după atâta activitate individul 
poate număra şi rezultate pozitive, cari 
să-i remunereze munca, producându-i 
răsplata materială şi morală a năzuin
ţelor sale. In viaţa unei instituţii însă 50 de 
ani trebue să însemneze negreşit un pro 

gres şi înflorire, care să-i justifice exi
stenţa şi să-i sporească creditul moral. 

Numărul Băncilor româneşti din pro
vinciile eliberate de sub stăpânirea ungu
rească, cari vor împlini vârsta de 50 ani, 
se va spori de aci încolo, căci dela 1872 
încoace, când a fost înfiinţată banca 
„Albina" în fiecare deceniu numărul celor 
nou înfiinţate s'a soprit progresiv. înte
meierea lor, întâmplata din iniţiativă pri
vată şi sprijinite excluziv pe modestele 
noastre forţe economice, de popor sărac, 
oprimat şi lipsit de orice ocrotire oficială 
de stat, — a fost cea mai importantă în
făptuire, de emancipare economică şi de 
consolidarea conştiinţei etnice. 

Aşa fiind s'ar cuveni pe bună drep
tate, ea azi când beneficiem de razele 
binefăcătoare ale libertăţilor, să se bu
cure şi băncile de o legitimă satisfacţie, 
pentru eforturile depuse de ele întru rea
lizarea unui program de muncă altruistă, 
desvoltată spre binele neamului. Trecutul 
băncilor româneşti le în ireptăţeşte la cea 
mai mare recunoştinţă şi la cel mai larg 
sprijin, ca ele să poată executa azi un 
program de activitate mai amplu. 

Şi când băncile româneşti au ajuns 
în pragul unei vârste de 50 de ani, ele nu 
au nici măcar mângâierea unui singuratic 
individ, care toată viaţa a muncit din greu 
pentru a-şi asigura rosturi şi tihnă la bă
trâneţe. Deprecierea valutei şi legea con
versiunii datoriilor agricole şi urbane, 
le-au anemiat şi slăbit organismul, încât 
ele trebue, să se lupte azi pentru asigu-

rea existenţei. In această luptă nu sunt 



ajutate de cercurile politice atotstăpâni-
toare şi atotputernice, care le tratează 
sumar, cu reauoinţă şi nici o cunoaştere 
temeinică a problemei! Singur simţul da
toriei împlinite le dă curaj pentru a duce 
o luptă eu tiydra demagogiei şi încura
jările înţeleptului nostru Suveran le dă 
nădejde, că totuşi vor birui să se refacă 
măcar parţial, după grele lovituri fatale, 
primite fără nici o vină, prin degringolada 
valutară şi legea conversiunii datoriilor, 
provocată de incapacitatea cercurilor po
litice de a feri ţara cu alte mijloace mai 
morale, de sguduiri, cari îi primejduesc 
întreg edificiul economic 1 

Nu numai structura sufletească, ei 
ea urmare fireasca şi cea socială şi eco
nomică a provinciilor de dincoace de 
Carpaţi, este cu totul alfa, decât a restului 
ţării. Şi fiindcă unificarea se continuă a 
se face fără a se lua în consideraţie 
aceste realităţi găsim necesar ca în afară 
de cele amintite mai sus să mai repetăm 
cu această ocazie unele lucruri. 

In trecutul oprimării noastre noi am 
avut următoarele instifuţiuni, cu ajutorul 
cărora ne-am apărat drepturile la viaţă: 

Biserica (mai ales cea ortodoxă), 
Asociaţiunea culturală „Astrau, Băncile şi 
Presa. 

Sub aripile bisericii, graţie prevederii 
înţeleptului prelat Şaguna, s'a'refugiat toate 
instituţiile noastre publice, prigonite şi cari 
singure, ori sub altă ocrotire, nu puteau 
desfăşura activitatea, pentru care erau în
fiinţate, îndeosebi şcolile au tras multe 
foloase morale sub aripile Bisericii. Sinoa
dele bisericeşti erau ocazii de întâlnire a 
celor mai cu vază bărbaţi şi conducători 
ai treburilor strict oficiale bisericeşti şi 
culturale, se schimbau vederi, cari priveau 
toate domeniile vieţii noastre publice, se 
dau şi se luau îndemnuri şi încurajări, se 
puneau la cale multe lucruri bune, fără ca 
asupritorii noştri să poată pune zăgaz 
gândurilor şi să înăbuşe sentimentele, 
cari tocmai de aceea erau mai neastâmpă
rate şi mai animate. 

La Asociaţiunea culturală „Astra" dacă 
a desvoltat o activitate propriu culturală 
modestă, în schimb adunările ei generale 
anuale, care se ţineau eu fiecare ocazie 
în alt colţ românesc, adunau intelectuali 
din depărtări şi mai mari, decât sinoa
dele Bisericeşti ortodoxe şi în plus la 
acestea veneau foţi ceice aveau ceva de 

spus, vreo atragere ori pricepere pentru 
vreo problemă obştească. Aceste întruniri 
erau o adevărată întrecere pentru a con
tribui la propăşirea generală a neamului 
din fosta Ungarie. Nu trebuia să ai vreun 
mandat, ori vreo calitate oficială, în afară 
de a fi membru al Asociaţiunii „Astra". 
De aceea discuţiile neoficiale dela astfel 
de adunări generale erau şi mai inte
resante, mai ample şi de multe ori mai 
fecunde. De ex. şi banca „Ardeleană" a 
luat fiinţă în atmosfera de înălţare su
fletească rămasă în Orăştie după adunarea 
generală a „Astrei11 ţinută la Í88U în acest 
oraş. Iar mai târziu se înfiinţează în apro
pierea Orăşfiei şi băncile româneşti din 
Deva, Sebeş, Abrud, Haţeg şi Turda, de 
unde participaseră intelectuali la festivi
tăţile din Orăştie ale „Astrei". 

Ideile relevate sau discutate cu astfel 
de ocazii erau difuzate de presa româ
nească din Ardeal, care atunci făcea apo
stolat, — şi erau realizate de băncile ro
mâneşti, conduse în cel mai altruist spirit. 
Ele au scăpat ţărănimea românească din 
ghiarele cămătarilor, — şi azi sunt apo
strofate de inconştienţii zilelor noastre, 
că ar practica cămătăriei — ele au par
celat moşii străine între ţărani români, 
ele le-au procurat acestora creditele de 
cari au avut nevoie, ele au ajutat copiii 
ţăranilor români să ajungă la meserii ori 
la şcoli; ele au pus la dispoziţia advo
caţilor şi medicilor români banii necesari, 
ca să-şi poată începe activitatea; ele au 
sprijinit eu credite importante pe negu
storii şi comercianţii români; ele au achi
ziţionat imobile în centrul oraşelor arti
ficial înstrăinate de unguri, de mediul 
rural, care le înconjura; ele au dat sub
venţii şcolilor şi bisericilor şi au făcut 
acte de binefacere, cari nu pot fi înşirate 
aci. 

Toate acestea le-a făcut din răsputeri 
şi banca „Ardeleană" care îşi serbează 
azi 50 de ani de existenţă şi de activitate 
conştientă şi conştiincioasă. Altruismul 
ideal înstăpânit la conducerea şi în ad
ministraţia ei de către cel mai admirabil 
fruntaş puritan şi mare român, care a 
fost Dr. loan Mihu, primul ei director, — 
s'a perpetuat până în zilele noastre. Din 
această atmosferă s'a ridicat cu atâta 
curaj şi abnegaţiune aetualul conducător 
al băncii „Ardeleană" Dl Dr. Aurel Vlad, 
preşedintele „Solidarităţii", în apărarea ne-
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păsfuitelqp banei româneşti, de dincoace 
de Carpaţi, atât de nedreptăţite de oamenii 
ajunşi la conducerea treburilor obşteşti, 
fără pregătirile necesare. 

lată de ce folosim acest prilej pentru 
a aduce felicitări D-lui Dr. Aurel Vlad, 
care a desuoltat consecvent întreagă viaţa 
sa o activitate plină de abnegaţiune şi în
sufleţire pentru neamul său, pentru care 
a adus şi sacrificii, materiale, ca nimeni 
altul, lată de ce venim să facem cele mai 
sincere urări băncii „Ardeleana" căreia 
îi dorim un viitor strălucit, pe care îl 
merită din plini Vor veni şi vremuri mai 
bune, care să sperăm, că o vor recom
pensa pentru tot ce a îndurat tocmai în 
zilele, când era îndreptăţită să culeagă 
laurii reeunoştinţii. 

SPECTATOR. 

Rezultatele negatiue ale 
mteruentiontsmului de Stat. 

In general în politică nu intră tot
deauna cei mai capabili şi mai pregătiţi 
bărbaţi. Aceasta constatare priueşte nu 
numai pe cei din jurul nostru, aici în 
prouineie, ei chiar şi pe conducătorii cen
trali. Din pricina aeeasta auem atâta de 
suferit. Iar opinia publică nu e atât de 
uie şi nu are prestigiul eeleia dintr'o 
ţară apuseană, ea să pună pe fiecare la 
locul lui, sau să aplice eoreetiuele ne
cesare atunci când se fac greşeli ori 
abuzuri. 

Politieianii noştri lipsiţi şi de cu
noştinţe teoretice suficiente, neînzestraţi 
nici eu simţul practic necesar , neauând 
nici un contact ser ios eu realităţile, imi-
tează şi improuizează. Aşa am ajuns să 
ne fericească şi eu aşa poreclita „eco
nomie dirijată", împrumutată din străină
tate, unde ea nu a dat rezultatele aştep
tate. 

Sub scutul acestei inouaţiuni parti
dele politice au stabilizat un sălbatic in-
feruenţionism de stat, care s e amestecă 
în toate domeniile uieţii economice. Fe

ricind pe fauorizaţii partidului, distrug 
în mod ireparabil mâţa economică, sfi
dând toate auertismentele capetelor lu
minate, şi diseonsiderând protestele or
ganizaţiilor profesionale. De aproape 
două decenii acestea duc o luptă dispe
rată împotriua samauolniciei şi făţărni
ciei politicianismului. Simulând apărarea 
intereselor ruralilor, — reete a celor 
electorale proprii, — partidele politice 
isbese continuu în interesele populaţiei 
orăşeneşti, în deosebi în cele ale bietei 
funeţionărimi, fără să fi soluţionat însă 
problema crizei agrare, care e una or
ganică. Zi de zi sărăcim eu toţii şi ne 
uedem niuelaţi în mizerie. In aeelaş timp 
protejaţii politicei se înstăresc şi îmbo
găţesc în seruieiul eâtorua străini, cari 
au pus mâna pe industria grea a ţării. 
Prin Consiliile de Administraţie împănate 
eu politieiani, aceste industrii străine şi 
de interesele uitale ale ţării, exercită in
fluenţe umilitoare pentru ţară, în toate do
meniile uieţii publice, dar mai ales în 
a celei politice. 

Amestecul statului în uiaţa econo
mică pentru aceste industrii mari de cele 
mai multe ori e fauorabil, căci ele stă
pânesc prin tantiemele grase situaţia. 
Pentru restul lumii economice, acel ame
stec are efectul unei eultiuări a corup
ţiei. Atâtea autorizaţii, permisuri, contin-
gentări, sunt tot atâtea ocazii de crearea 
ueniturilor ilicite, atât pentru cei mari şi 
influenţi, cât şi pentru cei miei, funcţio
nari plătiţi eu lefuri de batjocură! 

Scandalul eu deuizele, despre eari 
se uorbeşte de ani de zile, a isbuenit 
într'o formă care face să ne crape obrazul 
de ruşine, şi să negăm că suntem ro
mâni, de îndată ce trecem frontiera! Pe 
funcţionarii publici miei, eari nu au din 
ce trăi îi iertăm, ca şi oameni, pentrijeă 
întind mâna după bacşiş , pentru orice 
seruieiu obligatoriu ce ni-l fac, — dar 
ea români şi buni patrioţi ne dor aceste 
stări, cari umilesc pe român în faţa ne
românului. Pe cei de sus eari menţin şi 
eultiuă complicând aceste stări haotice, 
îi judecăm însă ea şi pe nişte uinouaţi 
conştienţi. 

Manuale — Caiete — Recvizite Ş c o l a r e NUMAI delà L ibrăr ia 
„DACIA TRAI ANĂ" Sibiu, Piaţa Unirii 7, (înapoi în curte). 



Zilnic ni-e dat să cetim în eotidiane 
ştiri despre fraude, delapidări, furturi or
dinare, în paguba statului şi spre ru
şinea jării. La radio Londra s'a aranjat 
o reprezentaţie sarcastică, în legătură 
eu porcăria Vasileseu-Naeht déla Banca 
Nafională. Şi pentru atâtea potlogării în
târziind sancţiunile, lipsind concluziile 
logice, pe cari ar trebui să le tragă cer
curile oficiale răspunsătoare de ruşinea 
ee suferă ţara, — să nu ne mirăm dacă 
în afară facem impresia unei ţări corupte 
şi incapabilă de a reacţiona pentru stâr-
pirea relelor. Dacă atâtea abuzuri sunt. 
acoperite, efectul în jos nu poate fi decât 
încurajare pentru respectarea lor, iar 
în afară merităm dispreţul! 

Dar afară de aceste urmări detesta
bile ale corupţiei prăsite de inferuenţio-
nismul de stat, mai aiiem de remarcat 
şi un alt efect al lui. Amestecul acesta 
a contribuit să se ereieze în rândurile 
cetăţenilor un curent de păreri greşite. 
Lumea căzând, eă statul e peste tot, şi-a 
pierdut orientarea şi a ajuns la credinţa, 
eă totul depinde de stat, în consecinţă 
el eetăfeanul nu trebue să-şi mai bată 
capul eu nimic, ei să alerge pentru orice 
necaz ori la neuoie la sfat. Acesta are 
leacuri pentru toate boalele, are bani 
pentru satisfacerea tuturor dorinţelor, el 
poate toatei Nu ne trebue comerţ ro
mânesc, nici industrie românească, nici 
meseriaşi, ori muncitori industriali (îi 
aducem din străinătate), căei pentru toţi 
trebue să se găsiaseă, după mărimea 
poftei ori a protecţiei, câte o slujbă ori 
slujbuliţă, eu drept de pensie, fără griji 
şi sbueiumări! 

Aceasta atmosferă de futelism, ali
mentată permanent eu promisiuni ale 
partidelor politice, eu stereotipicul „las' 
eă uenim noi la putere ", eontribue, 
ea să râuniaseă românul, — fiindcă dacă 
tara e a lui, sfatul trebue să-i dea ne
greşit o slujbă, — după situaţii de funcţi
onar public ori priuat. Nu ar intra de ex. 
un absoluent de şcoala comercială, ea 
şi calfă în ure-o prăuălie, ea să demnă 
negustor eu uremea; nici unul de arfe 
şi meserii în ure-un atelier sau fabrică, 
ea să deuină meseriaş independent. De 
ee să nu se facă agent de urmăriri la 
ure-o pereepfie, la o casă eereuală ori 
la siguranfa, ete.? Profesiunile libere co
merţul şi industria, cari şi azi remune

rează mai echitabil o muncă depusă, 
şi cari practicate eu pricepere, pot duce 
la bunăstare, — sunt lăsate în seama 
minoritarilor. Noi românii preferim sluj
bele, fiindcă sfatul ne creşte într'un spirit 
de tutoratl Şi dacă nu reuşim să ne 
ajungem scopul, cârtim, alimentăm cu
rentele extremiste, deuenind o pacoste 
pe ţară! 

lată deci din toate punctele de ue-
dere, cari sunt rezultatele practice ale 
interuenţionismului de stati Paliatiuele 
exteriorizate în conuersiunea datoriilor 
agricole şi în menfinerea unui pref arti
ficial la grâu, nu au soluţionat criza 
agrară, ei au narcotizat pe un timp oare
care pe rural. Haosul regimului morilor 
din acest an e altă douadă crasă a in
capacităţii rezoluirei problemei agrare, 
care se menţine nesoluţionată la ordinea 
zilei. Tratamentul mieilor meseriaşi la re
gimul aşezării diferitelor impozite şi taxe, 
de asemenea este expresia aeeleiaş de
magogii, care nu are interes să solu
ţioneze nimic definitiu. Şi aşa se impro-
uizează mereu, până ne uom pomeni 
într'o bună zi într'un uârtej, din care nu 
ştim eum uom mai eşi. 

De aceea, fiindcă uedem atât de elar 
aceste greşeli, le semnalăm, sesizând 
opinia publică, care trebue să reacţio
neze eu o zi mai curând, ea să nu ră
mânem şi noi şi ţara, la cheremul unor 
inconştienţi, cari se plimbă pe coastele 
unui uulean, ee poate erupe în orice mo
ment! 

VERAX. 

Un sfert de ueae de aetiuitate. 
Inaugurarea palatului Soeietăţii de Asigurări 

„Prima Ardeleană" la Sibiu. 

In ziua de 1 Septemvrie a. c. a avut loc, în mij
locul unei mari însufleţiri şi cu o deosebită solemnitate 
inaugurarea noului palat al societăţii de asigurare 
„PRIMA ARDELEANĂ", din Sibiu. 

La solemnitatea inaugurării au luat parte nu
meroşi reprezentanţi ai intreprinderilor de credit, ai 
autorităţilor locale şi bisericei. 

Intre cei prezenţi am remarcat pe următorii: I. P. S. S. 
Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan, asesorii Tr. Scorobeţ, 
Virgil Nistor, Andrei Gâlea şi protopopul Emilian 
Cioran din partea bisericii ortodoxe, protopop V. Aron 
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din partea bisericii unite, dl Dr. Nicolae Regman pre
fectul judeţului, din partea Băncii „Albina" dl Dr. Ilie 
Beu şi dl Ion Vătăşanu, director general; din partea 
„Solidarităţii" dl Dr. Mihai Veliciu; dl I. Cioran, 
administrator financiar, dl Dr. Alex. Bărbat, preşedin
tele Camerei de Industrie şi Comerţ, dl prof. univ. 
D. D. Roşea, dl Octavian Stoichiţia, director de fa
brică de celuloză, Zărneşti, dl Dr. Nicolae Comşa, dl 
Mărculescu, inspector la Banca Naţională, dl Ion 
Agârbiceanu, scriitor, dl Dr. V. Moga, v.-preşedintele 
„Astrei", arhitect Cristinel, Colonel Capitanovici, etc. 

Din partea societăţii „PRIMA ARDELEANĂ" : 
dnii Ion Lapedatu, fost ministru şi preşedintele Con
siliului de administraţie, Ion Lupaş, prof. univ., Silviu 
Dragomir, prof. univ., Al. Romallo, director general la 
„Dacia Română", Constantin Popp, director în pensie, 
Dr. N. Schiau membrii în Consiliul de administraţie şi 
comitetul de censori, dl Ştefan Boer, directorul general 
al societăţii, dl Dr. Ioan Creţu, director executiv, 
dl Nicolae Forgaciu, subdirector, dl Mihail Săeşan, 
subdirector, dl Dr. Aurel Vasile, advocatul societăţii, 
dl N. Popescu, şeful sucursalei din Bucureşti şi dl. Ioan 
Sântu, şeful sucursalei din oraşul nostru împreună cu 
toţi funcţionarii. 

Solemnitatea a început cu oficierea unui serviciu 
divin de un sobor de preoţi, în frunte cu pr. Scorobeţ, 
Gâlea şi Cioran. După terminarea serviciului divin au 
urmat discursurile. 

/. P. S. S. Mitropolitul Bălan, în cuvinte însu
fleţite, a adus felicitări celor ce au contribuit la rea
lizarea acestui palat românesc, o podoabă a oraşului 
Sibiu, implorând binecuvântarea cerului asupra tuturor 
silinţelor ce se vor depune sub oblăduirea acestui aşe
zământ naţional atât de util. 

CUVÂNTAREA DLUI ION LAPEDATU. 

Dl I. Lapedatu, fost ministru, a rostit următoarea 
cuvântare: 

„In Mai, anul viitor se împlineşte un sfert de 
secol de când a fost chemată la viaţă, aici, în Sibiu, 
cea dintâi întreprindere naţională de asigurări a ro
mânilor de dincoace de Carpaţi. La alcătuirea ei şi-a 
dat concursul moral şi material putem spune — în
treaga suflare românească din această parte de ţară. 
întâmplarea a voit ca realizarea ideii şi înfăptuirea 
acestei instituţii să-i revină o parte şi celui ce vă vor
beşte acum, iar după aceea să-i fie dat ca împreună 
cu alţi trei colaboratori mai tineri, să o însoţească în 
activitatea ei dela leagăn şi până la maturitatea de 
azi. Rândurile celor cari au fost martori la înfăptuirea 
de acum aproape un pătrar de veac, s'au rărit sim
ţitor. Pe cei mai mulţi îi mai vedem azi numai prin 
ochii sufletului şi amintirilor noastre. Suntem însă 
fericiţi să mai avem în jurul nostru pe unii dintre 

dânşii, cari cu toţii pot să facă mărturie de grija şi 
îngrijorarea ce ne stăpâneau. Pe atunci erau foarte 
puţini aceia cari sperau şi credeau în reuşita nouei 
întreprinderi. Cei mai mulţi se îndoiau. încercările ne
reuşite pe acest teren, ale altor neamuri mai înaintate 
decât noi, îi ţineau în rezervă. Pe de altă parte un 
şir întreg de prejudecăţi făceau ca lumea nu numai 
să nu preţuiască după adevărata ei valoare activitatea 
unei societăţi de asigurare, ci chiar să o defăimeze. 
De aceea munca pionerilor na fost nici uşoară, nici 
plăcută. Cu toate acestea am reuşit, purtând în noi 
acea sănătate morală, acea tenacitate de acţiune şi 
acea încredere în munca onestă care caracteriza so
cietatea noastră dinainte de răsboiu. Taina succesului 
na fost decât grija de a nu cădea în greşelile altora, 
de a administra cu cinste agoniseala ce ni-se încre
dinţase şi de a face totul pentru întreprindere şi nimic 
pentru noi. Am mers încet pipăind terenul pas cu pas, 
trecând peste anii grei ai răsboiului şi intrând în Ro
mânia întregită cu o întreprindere, dacă nu mare prin 
extensiunea şi mulţimea afacerilor, cel puţin cu o si
tuaţie morală puternică. In al doilea rând la reorga
nizare, am dat ajutorul soc. „Prima ungară" cu care * 
întreţinem dela începutul fiinţării noastre cele mai cor
diale şi utile raporturi de afaceri şi în deosebi „Dacia-
România" care ne-a înlesnit sporirea forţelor noastre 
cu dărnicie şi înţelegere mai mult decât frăţească. In 
fine, sunt colaboratorii noştri toţi, dar în deosebi ceice 
mă însoţesc dela'începutul începutului, zi cu zi. Aproape 
25 ani au mers alături de mine. Lor le datoresc foarte 
mult, mai cu seamă de când diferite însărcinări mau 
reţinut pe alte terenuri de activitate, rămănându-le 
aproape numai lor singuri sarcina conducerii şi admi
nistrării societăţii. îmi pare nespus de bine că pot să 
exprim întreaga noastră recunoştinţă, în primul rând 
directorului general, prietenului Ştefan Boer, sub a 
cărui conducere în ultimul deceniu societatea a conti
nuat să se desvolte atât de satisfăcător, nu mai puţin 
excelentului nostru tehnician, dlui director Dr. Ioan 
Creţu, care a făcut primele trăsături de condeiu în re-
gistele societăţii şi modestului şef contabil, Mihail 
Saeşan, care a săvârşit în biroul său o muncă reală 
şi utilă. Tot aşa şi celorlalţi care au contribuit la con
solidarea întreprinderii noastre. 

Cu încrederea în ziua de mâine pe care ne-o dau 
experienţa şi respectul trecutului societăţii noastre, vă 
mulţumesc la toţi pentru onoarea ce ne-aţi făcut, de 
a fi alături de noi în ziua în care, cerând ajutorul lui 
Dumnezeu deschidem acest edificiu păstrător al unei 
credinţe neclintite în viitorul neamului nostru. 

CUVÂNTAREA DLUI ION LUPAŞ. 

In numele Consiliului de administraţie a vorbit 
dl prof. univ. Ion Lupaş. 
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Dsa a spus următoarele: 

„In numele Consiliului de administraţie, am plă
cuta datorie de a vorbi cu acest prilej, care îndeamnă 
o mare biruinţă în strădaniile de progres ale Sibiului 
românesc, un cuvânt de amintire despre oamenii şi 
împrejurările de acum un sfert de veac. Suntem în 
drept a considera prilejul acesta festiv, ca o frumoasă 
izbândă jubilară. La popasul împlinirii unui sfert de 
secol dela lansarea ideii pentru înfiinţarea celei dintâi 
bănci de asigurare a românilor din Transilvania şi 
Banat până la grandioasa ei înfăptuire, în impună
toarea extensiune de azi, cu întreaga reţea de su
cursale ca cari împânzesc o bună parte din teritoriul 
patriei noastre întregite. Bine înţeles, extensiunea 
aceasta a devenit posibilă numai prin fericitele recti
ficări dela sfârşitul anului 1918. 

In deplina cunoştinţă a răspunderii pentru soarta 
ei prezentă şi viitoare, avem datoria de a ne reaminti, 
munca şi sacrificiile tuturor celor ce au contribuit la 
înfiinţarea şi desvoltarea băncii de asigurare, devenită 
„Prima Ardeleană". Este nu numai o datorie, ci o ne
cesitate sufletească de a exprima bucuria că ne este 
dat a saluta în mijlocul şi în fruntea tuturor pe fac
torul de căpetenie, pe celce a pregătit, teoretic şi 
practic, terenul pentru întemeierea şi extensiunea im
presionantă a acestei instituţiuni, pe actualul ei pre
şedinte Ioan Lapedatu. Mai mult de jumătate din la
borioasa lui activitate pentru promovarea intereselor 
economice ale poporului nostru, a fost, la început, în
chinată celor mai temeinice studii privitoare la solu
ţionarea practică a problemelor economice-financiare 
din Transilvania, iar mai apoi din tot cuprinsul pa
triei întregite. Fie ca aceste nepreţuite comori sufleteşti, 
preşedintele nostru să le poată valorifica un timp cât 
mai îndelungat la cârma acestei instituţiuni. 

CUVÂNTUL DLUl DR. ILIE BEU. 

La înfiinţarea în anul 1911 a Băncii generale de 
asigurare şi-a avut partea sa şi institutul de credit 
„Albina", condus pe atunci de neuitatulPartenie Cosma, 
una din personalităţile cele mai proeminente ale tim
pului. Cum era şi firesc să fie, primul institut româ
nesc de credit a colaborat dela început cu prima so
cietate românească de asigurări şi a continuat să co
laboreze până în zilele noastre, va continua nu mă 
îndoesc, să colaboreze şi în viitor. 

Banca generală de asigurare, mai târziu „România" 
şi astăzi „Prima Ardeleană" a avut rarul noroc de a 
fi găsit omul, care-i trebuia. Primul director al Băncii 
generale de asigurare, domnul I. I. Lapedatu, s'a do
vedit a fi un excelent organizator şi în acelaş timp un 
bun administrator, care nu a ştiut numai să aducă 
câştiguri societăţii, ci a ştiut saşi consolideze ceeace 
a câştigat. 

Chemat la răspunderi mai mari în viaţa noastră de 
stat domnul I. I. Lapedatu, s'a retras dela postul de 
director general, dar s'a îngrijit de un bun succesor, 
Ştefan Boem crescut în şcoala D-sale, şi a rămas pe 
mai departe, acuma ca administrator delegat resp. ca 
preşedinte al Consiliului de administraţie, a rămas — 
zic — spiritul rector al societăţii atât de necesare şi 
atât de folositoare vieţii noastre economice. 

Conducătorii institutului „Albina" s'au bucurat 
totdeauna şi se bucură sincer şi astăzi de progresele 
„Primei Ardelene", pentru cari se face dovada şi prin 
această frumoasă clădire ridicată în centrul oraşului 
de naştere al societăţii. 

Incheiu urând „Primei Ardelene" spor la muncă 
şi iubitului ei preşedinte mulţi ani cu sănătate şi mul
ţumire sufletească pentru opera săvârşită. 

DISCURSUL DLUI ŞTEFAN BOER. 

Onorată asistenţă, In numele conducerii între
prinderii, Vă mulţumesc pentru cinstea ce ne-o faceţi 
de a lua parte la sfinţirea casei noastre. 

Ţin ca să arăt cu această ocazie mulţumirile şi 
recunoştinţa mea Excelenţei Sale Părintelui Mitropolit, 
atât pentru prezenţa cu care ne onorează, cât şi pentru 
preţiosul sprijin ce ne-a dat totdeauna, mai recent cu 
ocazia asigurării preoţilor din Arhidieceză. Nu este 
locul şi nici ocazia, ca să fac teoria, elogiul industriei 
asigurărilor aci, ţin doar să arăt în faţa atâtor lu
minoase feţe bisericeşti că pe lângă importanta func
ţiune economică ce o au asigurările în sbuciumata pe
rioadă a crizei de azi, în urma desechilibrului general, 
care a provocat o mulţime de falimente şi care a clă
tinat băncile cele mai solide, instituţiunea asigurărilor 
îndeplineşte şi o utilă funcţiune etică. Contribuţia 
aceasta etică se manifestă prin stimularea calităţilor 
de sobrietate şi de cumpătare a caracterului. In în-
vălmăşagul de instincte vicioase şi de inclinaţiuni pă
timaşe spiritul de economie — care activează în cazul 
nostru prin contractarea asigurărilor de viaţă — zic, 
spiritul acesta de economie întăreşte virtuţile morale, 
creatoare de valori sociale. Cruţarea produce cumpă
tare. Cumpătarea oţeteşte caracterul, iar caracterul 
oţelit este fundamentul moralei. 

Clădirea, aşa cum se prezintă este opera dlui 
arhitect Cristinel şi a dlui Ing. Tiberie Eremie. Sunt 
fericit că am putut alege şi propune Consiliului că 
dintre cea 20 de concurenţi arhitecţi şi cam tot atâtea 
antreprenori să aprobe planul dlui Cristinel, iar ca an-
trepenor pe dl Ing. Tiberie, căci încrederea mea în ta
lentul D-lor nu m'a înşelat. Contemplând casa, rămân 
cu impresia că ambii maeştri au vorbit ca să toarnă 
în zid frumuseţea şi vigoarea acestui minunat popor 
de mărgineni. Pare că Văd în zidurile acestei clădiri 
sub tencuiala albă ca şi cămaşa de zăpadă a poenarilor, 
figura lor de ţărani robuşti şi plini de viaţă. Sănătatea 



trupească şi sufletească a ţăranului turnul în această 
casă va rămânea ca o dovadă de trăinicie şi de vi-
goate a acestui minunat popor pe aceste plaiuri. 

Pe lângă mulţumirile mele măiestrului Cristinel 
şi dl Ing. T. Eremia precum şi colaboratorilor Dsale 
d-nii Ing. Marcu şi Dordea le aduc felicitările condu
cerii societăţii pentru munca şi priceperea cu care au 
contribuit la casă. 

La sărbătoarea de azi, la desvoltarea de azi a 
întreprinderii noastre, am ajuns onorată asistenţă prin 
propriile noastre forţe. Acum 24 de ani un om cu 
capul limpede, un chibzuit şi încercat gospodar, dl 
Lapedatu, care este şi am dori să fíe încă multă vreme, 
preşedintele Consiliului nostru de administraţie, a pus 
temelia societăţii. De atunci munca dânsului şi a 
noastră a celor mici de a îndemna poporul să se 
asigure, de a combate sărăcia ca să zic aşa, s'a des
făşurat în singurătate şi linişte. Rezultatele poate că 
nu sunt acelea pe care le-am dori cu toţii. Ele dove
desc însă o muncă dărză, o muncă la care mulţi dintre 
ai noştri priveau la început cu neîncredere, uitându-se 
chiorâş, că nu suntem în stare să o facem. 

Lucrul nu a fost uşor, căci pe lângă greutăţile 
venite din afară — concurenţa societăţilor străine, 
aveam de luptat şi cu cusururile firii noastre. Neam 
de plugar, deprinşi cu o muncă, care ne lasă mult 
răgaz, cu greu ne-am obişnuit cu o muncă ordonată 
şi disciplinată, ca pe cea pe care o cere o industrie. 
Dacă mă gândesc că în propaganda noastră am în
tâlnit şi ignoranţa şi superstiţiile poporului nostru, vă 
puteţi da seama că munca a fost întradevăr dărză. 

Cred însă că peste ce a fost mai greu am trecut. 
Totuşi lupta nu este terminată. Avem de învăţat copiii 
noştri să iubească şi să urmeze această meserie, pentru 
ca prin moştenirea calităţilor dobândite din generaţie 
în generaţie, să lăsăm o pleiadă de oameni să ne 
ducă faima. 

Cu dorinţa de a ajunge lă această ţintă, cu le
giuiri înţelepte, care să ne încurajeze şi să ne oblige 
a urma această cale, sunt sigur că peste alţi 24 de 
ani, urmaşii noştri vor arăta invitaţilor rezultate şi mai 
frumoase. 

Dacă primirea ce V-o facem nu are toată mă
reţia, vă încredinţăm însă, că sufletele noastre sunt 
pline de căldură şi vă zicem din toată inima: Bine 
aţi venit! 

Cu aceasta a luat sfârşit solemnitatea inaugurării 
impozantului palat al societăţii „Prima Ardeleană", 
ridicat pe una din cele mai frumoase poziţii ale 
acestui oraş. 

S i b i u , la 1 Septemvrie 1935. 

ION D. PITU. 

Aplicarea legii pentru lichidarea 
datoriilor agricole şi urbane. 

Dacă un girant cambial s'a transformat în emi
tent poate invoca prevederile art. 49 în calitate de 
garant ? Soluţie negativă. 

TRIBUNALUL HUNEDOARA SECŢIA Hl-a. 

Dosar Nr. 2625/1934. Sentinţa Nr. 27/1934. 

IN NUMELE LEGII 

H O T Ă R E Ş T E . 

Respinge excepţiunile cambiale făcute de Szocs 
Gero faţă de care menţine mandatul de plată cambial. 

Admite excepţiunile cambiale invocate de Toth 
Iosif şi Jano Iosif şi în ce priveşte pe aceşti de
bitori, reformează mandatul de plată cambial în sensul 
că plata lui se va face în conformitate cu dispoziţiunile 
legii conversiunii. 

Dată şi cetită în Şedinţa publică astăzi 20 No-
emvrie 1934. 

M O T I V E : 

Văzând mandatul de plată cambial, excepţiunile . 
ridicate, actele dosarului şi concluziile părţilor. 

Având în vedere, că la cererea Băncii Naţionale 
s'a emis mandat de plată cambial în contra lui Szocs 
Gero, Jano Iosif, şi Toth Iosif din Deva. 

Având în vedere, că în contra acestui mandat s'a 
ridicat excepţiuni de către aceştia pe motiv, că Jano 
Iosif ca emitent intră în conversiune, îndeplinind cpn-
diţiunile legii acesteia, iar în privinţa lui Szocs Gero 
şi Toth Iosif, aceştia fiind garanţi, urmează soartea 
debitorului principal 

I. In ce priveşte pe Jano Iosif. 
Având în vedere, că acesta este emitentul cam

biei, iar reclamanta pe baza actelor prezentate reeti-
noaşte că dânsul intră în conversiune, aşa că Tribu
nalul întrucât nu i se contestă acest drept, urmează 
a stabili, că intrând în cond. legii de asanare, urmează 
a face plata creanţei în cond. acestei legi. 

II. In ce priveşte pe Toth Iosif. 
A^ând în vedere, că din examinarea cambiei pre

zentate se constată, că el este garant al datoriei, aşa 
că conform art. 49 din lege, urmează soartea deb. 
principal Iano Iosif, adecă se consideră beneficiind de 
favoarea legei. > 

III. In ce priveşte pe Szocs Gero. 
Având în vedere că din cambia prezentată pe 

baza căruia s'a emis mandatul de plată se constată, 
că dânsul e semnatarul cambiei în calitate de emitent, 
iar nu cum susţine că e garant. 



Având în vedere, că dacă aceasta calitate a avut-o 
la cambiile anterioare, însă în urmă când s'a emis 
ultima cambie s'a transformat în emitent, şi întrucât 
cambia este un titlu de creanţă autonom, nu se mai 
poate susţine că e garant, întrucât la preschimbare, 
cambiile vechi, şi-au pierdut orice efort. 

Având în vedere, că întrucât acesta nu produce 
nici o dovadă nu poate fi admis la benef. legei de 
asanare. 

Pentru aceste motive s'a hotărât conform dispo
zitivului. Preşedinte: ss. Bucicov, Asesor: ss. Olariu, 
Grefier: ss. D. Rodeanu. Pentru conformitate Săntăm-
brean. 

Această sentinţă s'a pronunţat azi 20 Noem-
vrie 1934, în prezenţa reprez. reclamatei şi în lipsă a 
pârâţilor. Preşedinte: ss. Bucicov, Grefier: D. Ro
deanu s. s. L. S. 

lipite, Registre, Rechizite, etc. 
Procuraţi 

NUMAI dela 

Tipografia, Librăria, 
C o m p a c t o r i a 

„DACIA TRAIANĂ", SIBIU 
Piaţa Unirii Nr. 7 Telefon Nr. 168. 

„CHIORANA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, S P. A. ŞOMCUTA-MARE JUD. SATU-MARE. 

Bilanţ brut semestr ia l la 30 Iunie 1935. 

Lei b. 
Cassa: 

a) Numerar efectiv 54.795'— 
Portofoliu de titluri: 

a) Titluri româneşti 385.575'— 
Portofoliu de Scont: 

a) Plătibil în ţară 659.929 — 
Debitori din ţară 66.553'— 
Debitori benef. de legea lichid, dat. din 

7 Aprilie 1934 (cota rămasă) . . 2.314.749' — 
Perdere rez. din aplicarea legii lichidării 

datoriilor 515.214'— 
Imobile: 

a) Imobile necesare exercitării de com. 
de bancă şi de închiriat . . . . 550.000'— 

b) Alte imobile 50.000'— 
Cheltueli 48.566' — 

4.645.381' 

Ş o m c u t a - M a r e , la 30 Iunie 1935. 

Lei b. 
Capital social 400.000'— 
Fonduri de rezervă: 

a) Rezerva legală . . . 755.400 — 
b) Statutară 263.089'— 
c) Specială 327.780'— 1.346.269'— 

Fonduri de amortisment: 
a) Pentru creanţe dub. 200.000'— 
b) Pentru imobile . . 511.000'— 
c) Pentru titluri . . . 31.000'— 742.000'— 

Fondul de penzii 767.030 — 
Dif. de curs nerealizate la Portof. de titluri 37.500' — 
Dep. spre fructif. din ţară plătibil în 5 ani 1.103.920'— 
Conturi diverse 150.949'— 
Dividende neridicate 18.166'— 
Dobânzi şi benef. diverse 79.547' — 

4.645.381'— 

Consiliul de administraţie. 




